

AÑO IV (ÉPOCA SEGUNDA)

Orihuela 21 de Mayo de 1910

NÚM. 694

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50
PAGO ANTICIPADO

ORIGENAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería — Estanques — Cuchillos — Gergas — Arribes y mantas para viaje

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

CON TIEMPO

Aunque se nos tache de madrugadores, creemos oportuno tratar hoy la cuestión objeto de este artículo, porque las cosas meditadas y hechas con tiempo, suelen tener excelentes resultados, en tanto que aquellas en que se pone la actividad al servicio de un tiempo escaso, resultan casi siempre deficientes.

Nuestra feria, ha tenido un tiempo de esplendor en el que era una de las más importantes de España; después, por una serie de causas que no es nuestro án-

imo analizar en el presente trabajo, ha decayrido hasta quedarse reducida a la categoría de mercadillo extraordinario.

No se necesita ser muy vino para recordar aquellas ferias en que la multitud no cabía en la plaza donde se efectuaba, y los bolsillos bien repletos, quedaban casi vacíos a cambio de los objetos comprados, con lo que hacían un buen negocio los feriantes que ocupaban todas las casetas del recinto y aun se temían que habilitar otras, a espaldas de las que daban frente a la plaza.

Se atribuyó la decadencia de nuestra feria a la falta de un circo taurino, donde celebrándose buenas corridas de toros, diera

ocasión a que los forasteros vieran a nuestra ciudad, proporcionando con esto importantes ingresos a los comerciantes e industriales de la localidad, y en efecto, con la construcción de la actual plaza de toros que posee Orihuela, las ferias de los tres últimos años, han tenido mayor concurrencia que en otros años en que no se celebraban corridas por falta de circo; y hemos observado que cuanto más atractivo es el cartel, es mucho mayor el número de forasteros que acude a nuestra ciudad.

Para la feria próxima, hay quien tiene el deseo de dar dos grandes corridas de toros, con los diestros «Machaquito», «Lagartijo Chico» y otro de los jóvenes de más renombre, con toros de las más acreditadas ganaderías.

No hay para qué decir, que el empresario que tales propósitos abriga contará con el apoyo y la simpatía de los oriolanos, y porque sabemos que necesita el apoyo del pueblo, exhortamos a sus representantes para que provoquen una reunión con los elementos que juzguen convenientes a los cuales bastaría hablarles el lenguaje del patriotismo para que presten su decidido concurso a una obra que ha de ser de indudables resultados prácticos para Orihuela.

Sin toros, la feria ya decadida resulta inutil, y más este año, en que desgraciadamente, en este país no hay pléthora de dinero, por la perniciosa sequía que ha malogrado todas las cosechas, pero con la base de dos buenas corridas de toros, puede el Ayuntamiento organizar un programa de festividades atractivas que den lugar a que los forasteros visiten nuestra ciudad, y pasen en esta ocho días agradables, dejando indudables beneficios entre comerciantes e industriales.

Desde lejos damos la voz de alerta, porque estas cosas dejadas para última hora, dan un resultado negativo, como decimos al principio de este artículo; y una mala novillada organizada con precipitación, para que no se pierda la costumbre de que el 15 de Agosto hayan toros en Orihuela, no resolverá ningún problema en beneficio de los intereses de la localidad, y a lo sumo daría margen a que hicieran algún negocio los empresarios, pero en cambio la feria sería un mal mercado, en el que la banda municipal de música daría margen a que nuestros conciudadanos pasearan ocho noches por la Plaza de la Constitución, y distraer el aburrimiento de los feriantes, que verían pasar el tiempo sin hacer ni un maldito negocio.

Por interés del país, por bien del comercio y de la industria de Orihuela, invitamos á que se pongan en actividad las iniciativas de las personas que entienden en el asunto de las corridas de toros, asegurándoles éxito completo en sus gestiones, y el apoyo que merece toda idea que se encamina á beneficiar á Orihuela.

VARIEDADES

Ejemplar raro

Miss Eva La Ebree, de Louisville, ha hallado, registrando en una antigua librería de su casa, un ejemplar de la primera edición de las obras de Shakespeare, fechada 1685. El libro será presentado á la venta en Nueva York.

Contra las armas prohibidas

Según el «New York Herald», los automovilistas ingleses han establecido un cuerpo de avisadores que les notifique la proximidad de la policía en las carreras para impedir la excesiva velocidad de los automóviles.

Estos individuos se colocan en la carretera, á intervalos no muy distantes, y al paso de los automóviles presentan á estos unas luces con discos, si la luz es blanca, indica «paso libre», ningún policía cerca; si encarnada, «policía próxima».

Hermano cariñoso

En Tassin (Rhône), un joven que vivía con su hermana, muchacha de veintidós años, para desembocar de ella, por estar obligado á pasársela una pensión mensual, la obligó a tragarse gran número de agujas, habiendo llegado á extraerla hasta 72. Aunque sufre agudísimos dolores, su vida no está en peligro.

El cariñoso hermano ha sido procesado.

Para evitar la vigilancia

En los Estados Unidos se ha emprendido una campaña contra el uso de armas prohibidas.

El «New York World», á propósito de ella, dice que mientras se consienta á los prestamistas y tenderos de libre venta de armas, y llenar sus escaparates de cuchillos y pistolas, que pueden vender á quien los deseé, no hay por qué seguir á quien las usa. Esa tolerancia facilita á los criminales

el medio de realizar sus fechorías. Para ser lógicos debiera dificultarse la adquisición de las armas como se dificulta la de venenos.

De mi retiro

Patio inmenso: en los balcones adornos de Churriguera. Lo guardan dos torreones; le da sombra una primera.

Cielo grande: arcadas, revestidas de azulejos, perpetuamente besadas del sol con vivos reflejos,

Tienen yedra en sus aristas, y en relieves primorosos, bustos de sabios, artistas, santas y obispos famosos.

Sobre la hierba del suelo surgen las plantas exóticas, que, aforantes de otro cielo, se desmayaron cloróticas.

Sobre los tejados grises

el parrayos domina: hay doquier flores de lisos de una gracia peregrina.

Patio donde yo medito como en un yerno olvidado,

qué infable y qué bendito el reposo que me has dado!

Patio inmenso, con campanas que llaman á la oración, sonrientes en las tranquilas mañanas llenas de dulce emoción.

En tu maníaco Horario el tiempo grave me advierte que la Vida es un Osario más triste que el de la Muerte.

Felipe Cortines y Murelo.

Para las damas

La proximidad de la estación en que huimos á la campiña, á la montaña ó á la orilla del mar, nos obliga á ir pensando en las «toilettes» que hemos de usar en ellas.

Esas «toilettes» se han de caracterizar precisamente por lo cómodas y por lo prácticas, y para llevar á esas dos cualidades esencialísimas, por lo que hace al lejido, nada como los de algodón y de lino.

Hoy se discute mucho la cuestión de los trajes de lienzo, lo que es una demostración de que el tema interesa y merece la presteza alguna atención.

Aún hoy, sin que el verano al fatigarnos con sus calores nos obligue á vestir trajes holgados y frescos, se hacen muchos de etamina de algodón y de telas lisas de lino.

Estos serán los tejidos preferidos en la estación de los calores.

En ellos el adorno más general es el calado y el bordado inglés, en blanco las más de las veces, aunque puedan hacerse muy bonitas combinaciones con hilos de colores. También otro motivo de adorno son los botones forrados con tejido de crochet.

Lo más práctico y elegante en los vestidos calados, es ponerlos sobre fondo de color. Esto, además, es lo más moderno; pues en general, los estilos nuevos, llamados «Merri Widow», por la popular opereta vienesa, están dispuestos en esa forma.

Uno de los estilos más favorecidos en la actual primavera, y cuya influencia alcanzará á las «toilettes» de verano, será la «draperie». Las faldas plegadas, serán cortas ó largas, están dotadas de una túnica dispuesta con gusto que, además de tener un «cachet» de supremo elegancia embellencen la silueta dándole una línea que recuerda los tanagras. Los cuerpos á su vez, siguiendo el estilo indicado, aparecen envueltos en un fichú, formado por una especie de blusón. El busto, lo mismo que las mangas, cuyo borde no rebasa el codo, son una pieza, y aquél descota en ángulo agudo hasta la mitad del pecho, dejando ver un camisolín de encaje.

El adorno del cuerpo y de la falda, que forman un traje semi-princesa, es sencillísimo, sombrío pues queda reducido á un no muy ancho galón trenzado ó ligero bordado de sutax que recorre el borde del fichú, de las mangas y la túnica.

Y nada más por hoy.

Mlle. CAPELINA

Violetas y vesos

Pardo Bazán ha dicho que el champagne es el vino del alma.

Y si, parodiando la frase, hay flores que son del alma, son las flores del alma las violetas.

Las ilusiones todas y los sueños de amor han encontrado sin-

bo en las flores. Por eso no habráis una sola persona que no posea el tesoro precioso de unas flores marchitas.

Las flores secas hablan el lenguaje de los primeros amores. Guardan el secreto de amantes promesas. Muchas, las más son tragicamente irónicas; restauran en nuestra alma el amor que una mujer apuñala un día con el puñal de hielo del olvido. No creed en la filosofía de los escépticos. Schopenhauer se extiende de espanto ante una flor marchita que encuentra entre las páginas de un libro, y exclama melancólico: «Por qué me la recuerdas? Claudio Gosski besa una margarita momentos antes de ser guillotinado. — Las flores secas hablan siempre de infantiles ternezas, ya se encuentren sobre el lecho de Werther ó entre los verdinegros frascos de Lucrecia. Pero de todas ellas, las que añoran más poéticos amores, más sublimes y exquisitas caricias, son las flores del alma. Las moradas violetas.

En un clavel podremos enviar nuestra amada un rugido de nuestros nervios ó un latido del corazón. En una violeta no enviamos más que mi beso. Porque los besos son el rezo sublime de las almas enamoradas.

Pascual DE AYALA

Comentarios

políticos

Estamos deseando que «El Eco de Orihuela» pase por las oficinas del Ayuntamiento á comprobar la exactitud de los datos que le ofrecimos para que se desvanezcan las sospechas que abrigan sus redactores, respecto de la veracidad de nuestros informes, y tanto lo deseamos, que no queremos complacerlo en la última petición que nos hace para de esta suerte obligarlo á que recoja esos datos y los publicados por nosotros.

Si resulta que los liberales demócratas han recaudado 7.000 y pico de pesetas mensuales por concepto de consumos, no pasarían de 3.000 mensuales también las que ingresaban los conservadores.

¡Aplica Señor tu ira!

Nos va á destripar «El Eco» por la guerra que le estamos haciendo.

Aunque nosotros creemos que sus baravatas no pasan de ahí, porque el colega sabe muy bien y practica mejor la prudente enseñanza que se deduce del refrán: «el miedo guarda la villa».

«El Eco» está empeñado en que no fueron más que 4.000 y pico de pesetas las que el Sr. Ferrer dejó en caja en 21 de Febrero de 1907.

¡Claro es, no verá medio de poder justificar la inversión de mayor cantidad y ese es el quid de sus insistentes argumentos!

Ni nosotros mentimos, porque no lo acostumbramos ni el señor Ferrer pudo cometer la falta que le atribuye el diario conservador, porque igual ó más grande la hubiera cometido el Sr. Escudero.

Pero es lo que dirá «El Eco»: «El Sr. Escudero está ljos, y ningún viento que sople lo volverá á hacer alcalde de Orihuela, de consiguiente y para la falta que nos puede hacer, que se fastidie hasta su memoria».

¡Ingratos!

No estamos en humor de buscar textos viejos, por lo que advertimos al diario conservador que no hemos de dedicarnos á la *búsqueda y captura* del artículo á que se refiere.

En cambio afirmamos rotundamente que cuando el Sr. Ferrer se encargó de la alcaldía la noche del 24 de Noviembre de 1909, no se encontraron en las arcas municipales las fianzas de los arriendos de arbitrios; y que de la desaparición de ese depósito son directamente responsables los entonces claveros del Ayuntamiento, que como el colega sabe son los alcaldes, los contadores y los depositarios.

Y el hecho que lo comente la opinión pública como merece.

Todo cuanto escribimos resulta objeto de mortificación para el periódico conservador.

Pero esto tiene una explicación muy natural y es lo de que como sus correligionarios lo hicieron tal mal, le debe remordor la conciencia y sentir el inmoral cosquilleo de la envidia cada vez

que tributamos un justo aplauso á los liberales demócratas, aunque este aplauso sea dedicado á la humilde persona del jefe de la guardia municipal, que dicho sea de paso cumple admirablemente su cometido.

¡Paciencia hermano, y á aprender para cuando otra vez manden los conservadores... en la Cierva.

NOTICIAS

- En la glorieta de 5 á 7 de la tarde la banda de música municipal ejecutará el siguiente PROGRAMA:
- 1.º Tenerife (pasodoble), Roig.
 - 2.º Olé mi niña! (Jota), Martorell.
 - 3.º Blanca (Mazurka), Jiménez.
 - 4.º La Africana (fantasía de dicha ópera), Meyerbeer.
 - 5.º Confidentes (Gavota), Wesly.
 - 6.º Parede y marche (pasodoble), Parés.

En el escaparate del establecimiento «El Globo» se expondrá esta noche un precioso y artístico ramo de flores, confeccionado por el jardinero Carlos Almira.

El ramo representa la Virgen de Monserrate, y con él, obsequia su autor á nuestra Patrona.

La «Gaceta» publica la convocatoria para cubrir las plazas vacantes de ayudantes de Obras públicas, que son dos más con los fallecidos hoy.

Los ejercicios tendrán lugar el primero de Octubre próximo y las instancias se presentarán en la Escuela de Caminos antes del primero de Septiembre.

Las condiciones y demás detalles se publican en la «Gaceta».

Se celebrarán los ejercicios con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 20 de Mayo de 1910.

Han salido para Alicante con objeto de tomar parte en la elección de senadores que se ha de celebrar mañana, nuestros amigos D. Luis García, D. Antonio López Rocamora y D. José María Franco.

Se encuentra en Alicante el teniente alcalde del Excmo. Ayuntamiento y buen amigo nuestro D. Pedro García Murphy.

Mañana festividad de la Sma. Trinidad celebrarán su fiesta enomástica los

Exmos. Sres. D. Trinitario Ruiz Caicedo, senador vitalicio y D. Trinitario Ruiz Valarino, Ministro de Gracia y Justicia.

A tan respetables señores enviamos nuestra cariñosa felicitación.

Para Alicante, ha salido el diputado provincial y particular amigo nuestro D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Anoche á las ocho se situaron en el puente de poniente cuatro jóvenes de buen humor, simulando ver al cometa Halley, y á los pocos momentos vieron el buen resultado que habían tenido sus observaciones, engrosando de una manera pasmosa, su pequeño grupo.

Los chasquiados se marcharon algo mohinos y con el abucheo consiguiente renegando de su curiosidad y del famoso cometa.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paqueteria y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5. Buenas condiciones.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy
San Secundino mártir

Cultos para mañana

En la Catedral: Misa conventual á las ocho y tres cuartos.

EJERCICIO DEL MES DE MARÍA

En la Iglesia de Santas Justa y Rufina, y en Sto. Domingo á las siete de la mañana.

En San Agustín á las diez y media.

Por la tarde á las cinco y media en Monserrate, siendo orador para hoy D. Francisco Pascual y Juan, Pbro., y para mañana el M. I. Sr. Ldo. D. José Díaz, Canónigo.

OPOSICIONES EN HACIENDA

Convocatoria para cubrir 30 plazas, en Septiembre próximo, con haber de pesetas 2000 anuales.

ACADEMIA de preparación completa, con plan ajustado al «Programa oficial» publicado por la «Gaceta de Madrid».

Clases a cargo de D. Sebastián Forat, Tenedor de Libros de la Delegación de esta provincia, del cuerpo pericial de Contabilidad, por oposición; D. Francisco A. Orengo, oficial 4.º de Intervención por oposición y D. Abelardo L. Teruel, perito mercantil y funcionario de Hacienda asimismo.

Las clases comenzarán en 1.º de Mayo. Queda abierta la matrícula en la Administración de «Eco de Levante», de 3 a 7 de la tarde.

Hisaphnia

SECUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES

DENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Feria 6.

GUANO PERUANO COMPLETO



La Carza Real

Riqueza garantizada

Compete con las más

acreditadas marcas

Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán. — Espinardo.

Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.

Imp. de Juan Sánchez — Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Mayor, 31 y 33

*Gran establecimiento de Tejidos, de***José Marín Garrigós**

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

EL LEON DE ORO

Venta de José Martínez Costa

MAYOR, 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxima temporada. Guardapolvos hilo para viaje á 9 pesetas.

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

Enrique Luis

PINTOR

Mántura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones á maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad. Visitad esta casa. La que más barato vende Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos. Géneros de punto.

Rocamora y Calderón de la Barca

ORIHUELA

Zapatería

*Quereis comprad
buen calzado y barato?*

Pues lo encontrareis en la zapatería de MARIANO MARTÍNEZ, Calle Mayor número 34, en la sencilla en Torrevieja, donde podréis hallar los últimos modelos de calzados á precios sumamente económicos.

PANERÍA DE Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido de tambres, hilos, vicuñas, lanillas y driles, para la presente temporada.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.

Precios sumamente económicos.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de Selt montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SÁNCHEZ BALLESTA

Santiago, 5, ORIHUELA